

异化是一个哲学概念,黑格尔认为异化存在于人类远离其规范性目的而其创造物不受其意识控制的情况下。愿望与结果、轨迹与目标相背离。异化是一个历史现象,产生具有深刻的社会根源和相当的复杂性,是事物发展变化新情况新矛盾新问题的代名词。道德、爱情、婚姻、金钱,从物质到精神、从经济到社会的各个领域层面莫不如此存在异化现象。

人类追求金融资本乃至经济物质利益具有正当性,因为它是人赖以生存发展、实现幸福美好生活的要素基础、价值尺度。但是这种正当性是有程度限制的,因为在竞相追求资本利益的过程中会产生异化,会激发人贪婪的本性。人类社会的治理,易的是人为,难的是人性。

马克思在《1844年经济学哲学手稿》中对人类的异化现象进行了大量阐述揭露。以马克思为代表的一批哲学家,包括法兰克福学派,包括以后现代主义著称的那些哲学家,对资本主义社会资本的过度膨胀和异化导致的阶级分化和对立,资本对人的奴役、剥削、压迫进行了无情的批判。比较有名的著作有马尔库塞《单向度的人》、阿多诺《文化工业再思考》、霍克海默的《批判理论》等。

资本是市场经济的核心。市场决定资源配置是市场经济的一般规律,市场经济本质上就是市场决定资源配置的经济。健全社会主义市场经济体制必须遵循这条规律。但是市场经济不是万能的,资本市场的过度竞争会导致无序化和市场失灵。国务院副总理刘鹤曾主编的《两次全球大危机的比较研究》一书指出两

初入职场,正准备施展拳脚大干一场,处处都尽显努力,但是却得不到别人的认可,反而有些平日吊儿郎当的人却混得很好,这让我越来越不平衡,心情也非常地差,于是我便把我的烦恼和父亲说了。

父亲听了以后,从柜子里拿出了三个杯子,问我杯子是不是一样的,我看了看,的确是一样的,便回答是一样的杯子,这时父亲拿出一瓶酒,倒进了第一个杯子,然后问我第一个杯子现在是什么,我回答现在是酒杯,父亲又拿出一壶水,倒进了第二个杯子,又问我第二个杯子现在是什么,我回答现在是水杯,父亲又点了一支烟,把烟蒂和烟灰扔进了第三个杯子,问我第三个杯子现在是什么,我回答现在是烟灰缸。回答完了,我顿时觉得明白了什么。

父亲接着说道:“其实杯子都是一样的,决定杯子命运的是杯子里装了什么,你们初入职场,就像一个空杯子一样,认真工作是你的本分,这样你就成了水杯,大家对水杯都不会高看一眼,因为太普通了,你觉得你工作很认真,实际上大家都是如此,

只有你努力提升自我,做出成就,你才会变成酒杯,这时候大家自然就会注意你了,若是你总是这样心里不平衡,自怨自艾,你就会变成一个烟灰缸,那个时候大家自然就会疏远你了。”
父亲的话令我感受颇深,每个人最开始都是一个空杯子,有的人正常地工作,正常地生活,虽然没有很努力,但是却也中规中矩,最终变成了一个水杯,非常的普通。有的人只知道抱怨,只知道享乐,没有付出任何的努力,最终变成了一个烟灰缸,让人疏远。有的人努力拼搏,学习技能,创新工作,最终成了一个酒杯,大家都捧着。虽然最开始大家都是普通的杯子,但是杯子里却装了不同的东西,人生的轨迹自然而然也会发生改变,所以还是要努力奋斗,争取成为一个酒杯。

努力永远不会太晚,杯子里的东西也不是一成不变的,烟灰可以倒掉,再把杯子洗刷干净,装上水,那就成了水杯;把水倒掉,换成酒,那便成了酒杯,而酒中掺入了烟灰和烟蒂,酒杯也就变成了烟灰缸了,所以想要改变自己也不是那么难,只要你肯努力。

从防止异化说开去

文/张建伟

的同时,愈发觉得马克思主义的伟大。如果没有确立马克思主义的指导地位,就会陷入非黑即白、非驴即马的僵化的死路邪路。马克思主义的量变质变、对立统一、否定之否定的普遍联系永恒发展的辩证唯物主义历史唯物主义,才是放之四海而皆准的普遍真理。坚持马克思主义的无限广阔性、发展性、开放性,坚持解放思想、实事求是是我们战无不胜的法宝。防止异化的蔓延滋长就是要很好地坚持马克思主义,以此来分析和解决问题。

一穷二白不是社会主义,共同富裕是社会主义,坚持共产党领导是社会主义,实现社会公平正义是社会主义。什么是社会主义怎样建设社会主义,什么是马克思主义怎样坚持和发展马克思主义,我们党经历了艰辛曲折的求索之路。“中国改革开放的大门将会越来越大”,我们不可能关起门来、闭上眼睛、躺在安乐椅上工作,来坚持和发展马克思主义。我们要坚持党的思想路线和优良作风,力戒官僚主义形式主义,巩固“不忘初心牢记使命”主题教育成果,既要吸收借鉴有益文明成果,又要保持战略定力,坚持正确的政治方向,书写习近平新时代中国特色社会主义的光辉篇章。

道理常说常新,箴言不时警醒。只有将历史与现实、书本和实际结合起来,站在科学和历史的经纬,我们才能飞越迷雾,耳清目明,真正增强对习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、十九届四中全会精神科学性正确性的理解和掌握,切实增强学习贯彻的主动性自觉性,永葆革命性和先进性纯洁性。

品茶三心

文/郭华锐

茶之味,不仅在于茶,也在于心。

慢心,用于和不熟的人一同品茶。有种慢,不疾不徐,这是懂茶的人;还有一种慢,不争不抢,这是懂情的人。这情,即是人情。

很多人是后者。这样的人,并非因为懂茶,想慢慢品味,让茶的味道在舌尖淋漓尽致地释放。相反,是因为不懂茶,却懂人。同事之间,或者和陌生人之间,喝起茶来大多不敢快,于是不得不慢着来。

为什么不敢快呢?一旦大口喝茶,在不熟的人眼里,难免被视作爱出风头。于是,容易被定性为喜欢抢。这么一来,难免成为别人的假想敌。于是,只要没谈到掏心窝,一起喝茶时都会刻意放慢,以示自己不争不抢,给人留个好印象,和睦相处。

淡心,则用来与自己共品茶香。

人有两面。人前,要如孔雀开屏,将灿烂的一面示于人前。这么一来,才能给人有冲劲够上进的观感。而人后,则要反其道而行,放下一切,用淡泊之心与我相对。

这样的时候,散去了屏障,才能更清楚地看到自我。而茶,可用来清心,自然是不可或缺的。一人,一茶,涤尘清心,前途漫漫,拨云见日才能显出脚下的路。淡心品茶,品的其实是自己。

热心,适合与知音共享。

司马光喜欢喝茶,但不是安安静静地喝,而是热热闹闹地喝。遇上性情相投的同道中人,如苏东坡等,一群人各自带上茶水茶叶茶具,开始斗茶。从茶样,到茶具,再到茶水,还有茶香,一一品评,你来我往,唇枪舌战,各不相让。

这样的热品,当然只适合与惺惺相惜的知己一同为之。感情好,才经得起“斗”,在一较高低的热烈中,更能去异存同。一场茶斗罢,心中并无不快,反倒对彼此更有了敬仰之意。这样的热心品茶,自然只能在知己知彼的挚友中,才能得其真味。

三种心境品茶,品的是茶,也是情。



待到蔷薇烂漫时

文/崔丽梅

处是郁郁葱葱的绿,这铺天盖地的蔷薇花海,招蜂引蝶,格外抢眼。

记忆之门被打开,仿佛嗅到蔷薇花“香云落衣袂,一月留余香”的缕缕香气,微风过处,馨香飘渺,溢满整个小区。听闻,古代用蔷薇花制作蔷薇露,可用来沐浴浸衣,也可用作香水,用手指轻沾点于衣物之上,浓郁的香气久存不消。

倏然,不禁吟诵起宋代李廷忠描写蔷薇花的诗句“玉女翠惟熏,香粉开妆面。不是占春迟,羞被群花见”。是的,早春时节,百花争艳,只有这蔷薇花姗姗来迟,悄然绽放。注视着眼前的蔷薇树,似乎看到夏日来临,蔷薇花开满青蔓,一簇簇明媚,一束束妖娆。置身其中,香气萦绕。心中的不快,在这一瞬间顿时消失全无,大片的蔷薇花在心中怒放开来。蔷薇花如此接纳自己的特质,不急于争春,在百花绽放时,她埋头扎根努力,踏踏实实做好自己。虽然她的“春天”来得迟,但却浓郁万千。

想必,跳舞亦是如此,脚踏实地地练习下去,待到蔷薇烂漫时,花开馥郁。



韶年书画作品/王霞

迈“读旅式”生活

文/曾龙

诗与远方,是近年来太多人念兹在兹的一个概念。远方好懂,然而什么是诗?是诗意的生活还是诗歌?诗的概念太过于宽泛,所以我觉得与其说诗与远方,不如用“读旅式生活”形容更为具体而贴切。

那么,什么是“读旅式”生活?简而言之,我觉得是一边旅行一边读书。旅行时带着一本书在身旁,书读到哪儿就旅行到哪儿。这样灵魂与远方便可兼得,相互充盈。在游览前思绪已经吸收过知识的养料,如品尝过一顿饕餮大餐,等待饱腹后的心灵漫步。等到游览时,刚刚存于脑海的知识养料就会顷刻输送到身心的每一个角落,与景色带来的感官愉悦有机的相互结合,产生妙曼的欢愉。

读书最重要的便是选书。旅行前,携一本相宜的书更为重要,是选一本笑话集放空自己生活上的杂绪和压力,好让心灵在旅行时更为全心投入景色的结合?还是选一本旅行攻略书,熟悉熟悉景点的来龙去脉以及相关吃喝玩乐的配套?我觉得都不是,一次好的旅行就必须得读一篇篇

好的游记。先跟随那些作家一面面重走游览时的心路历程,游他们所游,悟他们所悟,感他们所感。只有这样,

自己身临其境时,脑海所思所想才会变得富有层次而鲜活。

这样的鲜活不仅仅是文字上的,更是能纵贯时空。由于每个作家所处的时代和际遇不一样,所以他们留下的文字也会不一样。而当自己游览时,景点因为经过时间的沧桑流转,变了些许韵味与铭记,又会是一番别样的光景。而那些作家的作品会让我们如在茫茫的黑暗中寻见一丝光亮,能在一座陌生而崭新的城市与他们身临其境,边共游,边对话,让我们平常看到的单调景点,顿时富有了岁月的层次与趣味。

“读旅式”生活同样重要的还有即时感。为什么说要捧着书去旅行?如果读完一个作家的游记,许久后才去景点追味作家当时的韵味与际遇,那时我们就会因为时间和琐事的堆杂将文字的记忆变得模糊而紊乱。所以,即时感才能将作家的所感所思最为鲜活而清晰的复活出来。就如我当时去昆明旅游时,在火车上读的是汪老写自己在西南联大的生活,二十多个小时的车程与汪老的文字相伴觉得非常快意。到了昆明,再去追寻汪老的文字时,仿佛是在做一道趣味的拼图游戏。漫步中,将岁月破碎的记忆再完整的在脑海中整合,顿觉所见不再是一个陌生与庞杂的昆明,而是与汪老在数年前的昆明同呼吸、同感喟。

到如今,我已经背包近八年。背包的八年,就是我不断践行“读旅式”生活的八年,八年来自我与无数作家的文字同游祖国的大好河山。八年来自我也不断通过作家们的文字在各地与他们进行着一场场心灵的穿越与对话。有时候生活就是这样,需要不断有导师让我们去汲取生活的智慧。旅行也是,在达到前我们需要先用文字无数次在心灵上漫步。

我所不能抵达的世界

文/新小儒

在这个大到浩瀚星空,小到一花一叶的世界上,对于任何一个,总有一个我们无法企及的世界。它也许是一种理想,一种境界,一种能力,一种目标或是一个人的内心。

由于种种主观客观的因素困厄了现实的脚步,将那个世界与我们的距离一次次拉远,直至茫茫不知其所向,为向往的世界贴上了“不可能”的标签。

此刻你若心生畏惧,停滞不前,因为它的艰难就退缩懈怠,半途而废,那“不可能”就从此成了一个既定的结局。可若揭开它的面纱,洞悉它的本质,用新的视角去审视思考,便会惊喜地发现,正因为这种“不可能”,它才光彩四溢。

陶渊明心之所向的是仙境般的世外桃源;李白一生不能忘却的是希望在官场一展风华。海明威笔下的老人用坚实的臂膀与海抗争,渴望征服海洋。尽管他们明白自己终究不能抵达向往的世界,却仍将其视作人生奋斗的终极目标,执著地探索,踏着坚定的脚步,一步步靠近。“不可能”不但没有成为阻碍,反而成为推动他们前行的一剂动力。陶潜未能抵达桃园却修养了“沾不足惜,但使愿足”的淡泊心境;诗仙未能官场如愿却收获了“天生我才必有用,千金散尽还复来”的自信豁达;老人未能征服海洋却炼就了“一个人可以被毁灭,但不能打败”的铮铮傲骨。这便是那个世界的美

丽之处。

几百年前,万户渴望像鸟儿一样挥舞羽翼翱翔于蓝天,可最终没能实现,对于他,天空是他不能抵达的世界。可他未曾想过几百年后的今天人类成功登月,探访火星,在太空留下了属于人类的足迹,使不可能成为了可能。所以那个不可抵达的世界可以说是一个未知的世界。因为未知而更具吸引力,因为未知而有更多的可能性,而为了探明未知才会有更多的创造,任何事物在被创造之前因无人通晓而变得不可能,但只要有想法将一个个看似离奇古怪的想法,通过不断实践创造,都有可能成为现实。

“创客”一词的出现,促使更多的人愿意将想法变为现实,去创造不可能。在那个不能抵达的世界里,安放着属于每一个人的梦想和美好的愿望。因为无人抵达所以静谧无暇,像是属于每个人心中的一片净土,时常帮你洗去俗世的喧闹与浮华。提醒你梦想的存在。让你可以尽情奔跑也不会偏离轨道。让你困惑迷惘后仍能找回初心重新上路;像是一束炽热的光,温暖你一次被苦难折磨得疲惫的心灵;像是一片清凉的水,让因小成功而自大的你冷静后重新审视自身的不足。它虽不能抵达却是每个生命中不可缺少的风景。

马云最欣赏的两句话是“永不放弃”和“满怀信心的上路远胜过抵达目的地”,作为一个即将步入象牙塔的年轻人应该有这样的信念,尽管磨难重重,荆棘遍布,那世界遥不可达也不退缩,尽情地去追梦,享受过程,感受那一份独特的美丽。只要永不放弃,可能你未能收获一个结果,但你却收获了整个过程。

